W tym rozdziale znajdziesz odpowiedzi

1.
2.
3

pytania:

Dlaczego warto uczyc sie ekonomii?
Czym jest mikro-, a czym makroekonomia?
Dlaczego najwazniejszym problemem
ekonomicznym jest to, ze zasoby sg
ograniczone?

W jaki sposdb ustalane sg ceny na rynku?
Czy rynki zawsze dziatajg idealnie?

Czy ludzie zawsze dokonujg racjonalnych
wyborow?

Dlaczego wzrost gospodarczy jest wazny?
Czym jest cykl koniunkturalny?

Czym jest inflacja?

EKONOMIA W SKROCIE

Uktladanie puzzli staje si¢ znacznie tatwiejsze, jesli zaczynamy od zapoznania si¢ z miniatura
umieszczong na pudetku. Dzieki temu wiemy, co wlasciwie bedziemy ukladac i jak dopaso-
wac poszczegolne elementy do siebie. Podobnie jest z naukg ekonomii. Gospodarka, ktorej
badaniem zajmuje si¢ ekonomia, jest tworem skomplikowanym i ztozonym. Do$¢ powiedzie¢,
ze w Polsce zyje prawie 40 milionéw ludzi, a na caltym $wiecie liczba ludnosci przekracza
7 miliardéw. Do tego dochodzg setki przedsiebiorstw. Gospodarka jest wynikiem decyzji
codziennie podejmowanych przez ludzi, przedsiebiorstwa, rzady i samorzady oraz innego
rodzaju instytucje. Ekonomia probuje zrozumie¢ i opisa¢ funkcjonowanie systemu gospodar-
czego i poszczegdlnych jego elementow. W dalszej czesci podrecznika opisano szczegoétowo
rézne aspekty dziatania gospodarki, m.in. takie jak:
o ktolub co ustala ceny, po jakich kupujemy produkty i ustugi (a wiec jak funkcjonujg rynki);
o czy konsumenci dajg sie tatwo oszukac i jakie sztuczki stosujg sprzedawcy (a wigc co
ekonomia wie o tym, w jaki sposob konsumenci podejmuja decyzje);
o dlaczego w jednych krajach wynagrodzenia sg na wysokim poziomie, podczas gdy
w innych zarabia si¢ mato (a wiec od czego zalezy rozwdj gospodarczy);
o dlaczego w niektorych krajach trudniej znalez¢ prace (a wiec od czego zalezy poziom
bezrobocia).

Przed zaglebieniem sie w szczegoly warto — podobnie jak w przypadku ukladanki i jej
miniatury - spojrze¢ na ekonomie ,,z lotu ptaka”. Dzigki temu bedziemy mogli lepiej zrozumie¢
poszczegdlne tematy, jak tez powigzania miedzy nimi. Méwiac krétko: lepiej zrozumiemy
ekonomie. Zanim jednak przejdziemy do wykonania tego zadania, postawmy sobie inne
wazne pytanie.

"1/ Dlaczego w ogéle warto uczy sie ekonomii

Powoddw jest kilka. Po pierwsze gospodarka ma duze znaczenie w Zyciu kazdego z nas.
Dzialalno$¢ przedsigbiorstw, polityka gospodarcza prowadzona przez rzady czy globalizacja
majag ogromny wplyw na to, jak wyglada nasze codzienne zycie. Zdobycie wiedzy na ten
temat sprawi, ze lepiej zrozumiesz $§wiat, w ktérym zyjesz, i zmiany, jakie w nim zachodza.
Wiedza na ten temat oprdcz tego, ze przynosi korzysci bardziej praktyczne, ktore poznasz
za chwile, jest warto$cig samg w sobie. Zawsze warto wiedzie¢ wiecej!

Po drugie jako obecny lub przyszty wyborca, dysponujac wiedzg ekonomiczng, bedziesz
mogl dokonywac lepszych wybordéw przy urnie wyborczej. Oczywiscie rolg podrecznika
szkolnego nie jest wskazywanie, na kogo nalezy gtosowa¢. Jednak wiedza ekonomiczna na
pewno nie zaszkodzi, gdy bedziesz zastanawiac sie, na kogo odda¢ swoj glos — z pewnoscig
bedzie pomocna. Rzadzacy, podejmujac decyzje, maja pewien wplyw na to, jak funkcjonuje
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gospodarka, w jakim tempie sie rozwija, i w konsekwencji na to, jaki jest poziom zycia w kraju
i jak wysokie sg zarobki. Politycy partii opozycyjnych zazwyczaj krytykujg pomysly gospo-
darcze obecnej wladzy i obiecujg, Ze s3 w stanie rzadzic lepiej, jesli tylko zostang wybrani. Kto
ma racje? Ktore z proponowanych rozwigzan sa rzeczywiscie dobre? Niektore mozna okresli¢
jako populistyczne, czyli takie, ktore jedynie dobrze brzmia, a w rzeczywistosci — co mozna
wykaza¢, uzywajac analizy ekonomicznej — przyczynityby sie raczej do pogorszenia niz do
poprawy sytuacji w naszym kraju. Im wiecej wiesz o gospodarce, tym sprawniej mozesz to
ocenic i dzieki temu podejmowac¢ lepsze decyzje jako wyborca.

Po trzecie, majac wiedz¢ o mechanizmach ekonomicznych, mozesz podejmowac traf-
niejsze decyzje w waznych sprawach, np. na jakie studia p6j$¢, aby miec¢ pdzniej lepsza sy-
tuacje na rynku pracy i wyzsze wynagrodzenie, albo jak oszczedzac i gdzie ulokowac swoje
oszczedno$ci, zeby je pomnozy¢. Tak wiec dzigki wiedzy ekonomicznej bedziesz podejmowac
lepsze decyzje dotyczace sfery Zycia osobistego, szczegolnie zwigzane z gospodarowaniem
finansami, cho¢ ekonomii nie mozna ograniczac tylko do tego.

Wreszcie po czwarte ekonomia jest petna ciekawostek i czasem potrafi udziela¢ zaskaku-
jacych odpowiedzi na wybrane pytania. Jaka inna nauka wyjasni, dlaczego gdy otwieramy
gtéwng czes¢ lodowki, to zapala sie w niej $wiatlo, ale gdy siegamy do zamrazarki, to juz nie
ma tam lampki? Tak wiec nauka ekonomii moze by¢ ciekawa i zabawna.

Podziat na mikro- i makroekonomie

Wprowadzenie do nauki ekonomii zaczynamy od podzialu na mikroekonomie¢ i makroeko-
nomig. Ta pierwsza jest nauka, ktéra bada zachowania pojedynczych podmiotéw gospodar-
czych, a wiec konsumentéw oraz przedsiebiorstw. Inaczej rzecz ujmujac, mikroekonomia
analizuje to, w jaki sposob konsumenci i producenci podejmuja decyzje oraz jak dziatajg
mechanizmy rynkowe. Z mikroekonomii dowiesz si¢ tego, co wplywa na ksztaltowanie sie
cen, w jakich warunkach rynki dzialaja dobrze, a w jakich zawodza. A jesli czasem zawodza,
to czy w konkretnym przypadku mozna poprawic te sytuacje przez interwencje panstwa.
Gléwne pojecia, ktorymi postuguja sie mikroekonomisci (ekonomiséci zajmujacy sie mikro-
ekonomig), to: ceny, bodzce, rynek, popyt, podaz, niedobor, nadwyzka oraz koszt.

Z kolei makroekonomia jest nauka o catej gospodarce. Bada wiec mechanizmy ekono-
miczne z szerszej perspektywy niz mikroekonomia. Makroekonomisci (ekonomisci zajmujacy
sie makroekonomig) nie skupiaja si¢ na tym, co ksztaltuje cene jakiego$ towaru na okreslonym
rynku, w mniejszym stopniu wnikaja tez w to, jak dziataja przedsiebiorstwa. Interesuje ich za
to caloksztalt: produkcja w calej gospodarce i jej wzrost, to jak ksztaltuje si¢ ogélny poziom
cen (inflacja) oraz to, co wplywa na poziom bezrobocia. Najwazniejsze pojecia, ktorymi
postuguja sie makroekonomisci, to: wzrost gospodarczy, bezrobocie, inflacja, inwestycje,
stopa procentowa, deficyt budzetowy oraz dlug publiczny.

Réznica miedzy mikroekonomia a makroekonomig jest niekiedy tlumaczona barwnie
przy uzyciu nastepujacej ilustracji: gospodarke mozna poréwnac do duzego lasu ztozonego
z tysiecy drzew. Jedli naszym zadaniem jest zbadanie tego lasu, to mamy dwa sposoby. Pierwszy
to badanie pojedynczych drzew, tego, jak szybko rosng, jaki jest stan ich zdrowia i na jakie
choroby zapadaja. Drugi natomiast to badanie lasu jako catego ekosystemu, a wiec sposobu,
w jaki te tysigce drzew razem wykorzystuja energie stoneczna, tlen i glebe do wzrostu, oraz
tego, jak ten las rozni si¢ od innego pobliskiego lasu. W takim ujeciu mikroekonomia bada
pojedyncze ,,drzewa’, natomiast makroekonomia - caly ,las”.

Podziat na mikro- i makroekonomie

Co MOZE WYTLUMACZYC MIKROEKONOMISTA?

Chociaz koszt wytworzenia jednej pary stuchawek pewnej znanej firmy wynosi niecate 40 zt,
to sprzedawane sg one za 600 i wiecej ztotych. W dodatku wciaz cieszg sie duzym powodze-
niem! Od czego zalezg wiec ceny i decyzje konsumentow?

Kontrola czynszéw mieszkan (czyli prawne ograniczenie mozliwosci podnoszenia ceny za
wynajem mieszkan) sprawia najczesciej, ze wszyscy na tym traca: pogarsza sie sytuacja nie
tylko wiascicieli lokali, ktdrzy musza obnizy¢ ceny albo przesta¢ wynajmowac mieszkanie na
rynku, ale takze najemcow i 0sdb szukajgcych mieszkania do wynajecia. Ponadto traci na tym
budzet panstwa. Dlaczego tak jest?

Nowe auta zaraz po tym, jak wyjadg z salonu samochodowego, tracg znacznie na wartosci.
Cho¢ ten catkiem nowy samochdd jest technicznie sprawny w takim samym stopniu jak ten,
ktory jeszcze stoi w salonie, to trudno odsprzedac go za takg samg cene. Jak to wyjasni¢?

Po przeczytaniu tego podrecznika nie bedziesz miat problemu z odpowiedzig na powyzsze pytania.

Co MOZE WYTLUMACZYC MAKROEKONOMISTA?

. Argentyna pod koniec XIX wieku byta niemal tak samo bogata jak Stany Zjednoczone. Dzi$ prze-

cietny Argentynczyk zarabia czterokrotnie mniej niz przecietny Amerykanin. Korea Pétnocna
i Korea Potudniowa przed podziatem, czyli w potowie XX wieku, stanowity jedno parstwo.
Byto ono bardzo ubogie w poréwnaniu do innych krajow. Dzi$ Korea Potudniowa zalicza sie do
najzamozniejszych panstw swiata i w przeliczeniu na obywatela jest niemal 20 razy bogatsza
od Korei Pétnocnej. Jak to wyjasnic¢?

. Wskutek btednych decyzji politykow Zimbabwe w 2008 roku pograzyto sie w hiperinflacji.

Hiperinflacja to sytuacja, w ktérej ceny w kraju rosng bardzo szybko. W Zimbabwe w szczyto-
wym okresie wzrastaty nawet o 50% w ciggu dnia. Oznaczato to, ze przecietne ceny podwajaty
sie w czasie krétszym niz 48 godzin! Wyobraz sobie, ze jutro zwykty chleb bedzie kosztowat
5 zt, za tydzien ok. 25 zt, a juz po miesigcu jego cena wyniesie... ok. 40 tys. zt. | bedzie dalej
rosta! Kraj niegdys nazywany spichlerzem Afryki w wyniku hiperinflacji znalazt sie w stanie
gospodarczej zapasci. Rdwniez w historii Polski mielismy okresy, w ktérych inflacja byta bardzo
wysoka. Jak i dlaczego do tego doszto?

Na poczatku 2014 roku bezrobocie wsrdd oséb w wieku do 25 lat w Hiszpanii wynosito prawie
60 procent. Oznaczato to, na kazdg mtodg osobe, ktdra miata prace, przypadat jeden mtody
cztowiek, ktory pracy szukat i nie mogt jej znalez¢. Tymczasem w Niemczech poziom bezrobocia
wsrod mtodych wynosit jedynie 7,5%. Skad biorg sie takie réznice?

Te pytania rdwniez nie sprawig problemu osobom, ktére zapoznaja sie z trescig tego podrecznika.

W DALSZEJ CZESCI PODRECZNIKA DOWIESZ SIE M.IN.:

Dlaczego rozréznienie na mikro- i makroekonomie istnieje i dlaczego jest istotne?

W jaki sposdb mikroekonomia bada gospodarke i czy makroekonomia rézni sie jako$ w tym
wzgledzie od niej?

Dlaczego pewne zaleznosci wystepuja jedynie w skali mikro, a inne tylko w skali makro?

1"



12

Rozdziat 1. Ekonomia w skrdcie

Ekonomia to nauka o gospodarowaniu ograniczonymi zasobami

Problem, ktory stara sie rozwigza¢ ekonomia, mozna zawrze¢ w jednym zdaniu: zasoby sa ogra-
niczone. Inaczej mowiac, ich ilo$¢ nie jest nieskonczona. Z jednej strony jest to dos¢ oczywiste,
ale z drugiej ma tez bardzo powazne konsekwencje: skoro zasoby sg ograniczone, to musimy
decydowac¢ - kazdy z osobna i wspoélnie jako spoleczenstwo — do czego je wykorzystamy.

Przeanalizujmy kilka przykladéw. Dzien ma ograniczong liczbe godzin. Kazdy z nas musi
dokona¢ wyboru, na co po$wieci¢ swoj czas. Jesli spedzisz caly dzien na czytaniu plotkarskich
stron internetowych, to nie bedziesz mie¢ czasu ani na trening sportowy, ani na posprzatanie
pokoju czy cho¢by dokonczenie lektury tego rozdziatu.

Gdy podejmiesz dorywczg prace i dostaniesz wyplate, to takze bedziesz musiat zdecydowac,
jak zagospodarowac¢ otrzymana kwote. Mozliwo$ci bedzie wiele: przeznaczy¢ calos¢ kwoty na
ubrania, ksiazki, prezent dla kogos$ albo wszystko zaoszczedzi¢. Mozesz tez cz¢$¢ wydac, a reszte
zaoszczedzié, liczac sie z tym, ze pienigdze wydane na jeden cel nie beda wydane na inny.

Panstwo naklada na obywateli podatki i rowniez musi zdecydowa¢, na jakie cele przeznaczy
uzyskane $rodki. Rzadzacy moga zadecydowac¢ o sfinansowaniu budowy drogi, zwigkszeniu
finansowania szpitali, wydatkow na edukacje lub - chociazby - podniesieniu pensji politykow.
Alternatywnie mogg zdecydowac¢ si¢ na obnizenie podatkéw. Musimy jednakze pamietac,
ze budzet panstwa nie jest nieograniczony i kazda suma wydana cho¢by na stadion pitkarski
bedzie oznaczala mniejszg ilos¢ zasobéw mozliwych do przeznaczania np. na przedszkole.

Aby opisac to zjawisko, ekonomisci czesto uzywaja sformutowania ,,nie ma darmowych
obiadow”. Oczywiscie jest mozliwe, ze kto$ zjada obiad i za niego nie placi. W takiej sytuacji
jednak zawsze ktos inny ponosi koszt. Nawet jesli zjedzenie positku nie wymagato zaptacenia,
to przeciez wykorzystano produkty spozywcze do jego wykonania i kto§ poswigcil czas na
jego przygotowanie.

Ta analiza prowadzi nas do jednego z kluczowych poje¢ w ekonomii — koszt alternatywny.
Na co dzien, gdy styszymy stowo ,,koszt”, to myslimy o wydanych pienigdzach. W analizie
ekonomicznej musimy jednak postrzegac koszt szerzej. Mianem kosztu (alternatywnego)
okreslamy to wszystko, co po$wiecamy, aby uzyska¢ co$ innego. Pomysl o edukacji na poziomie
wyzszym. Studia dzienne w Polsce sg bezptatne i wiele 0sob wtasnie z tego powodu decyduje
sie na ich podjecie. Czy jednak zawsze jest to optacalne? Aby to okresli¢, musimy przeprowa-
dzi¢ tzw. analize kosztow i korzysci, czyli zestawic to, co tracimy przez fakt, ze podjelismy
studia, z tym, co dzieki temu zyskujemy. Jesli chodzi o koszty, to z pewnoscig musimy optaci¢
mieszkanie i wyzywienie. Jednak zdecydowanie wyzszym kosztem studiowania jest dochéd
utracony. Chodzi o kwote pieniedzy, ktéra moglibysmy uzyska¢, gdybysmy zamiast studiow
wybrali prace zawodowa. Ponadto powinnismy uwzglednic¢ to, ze wigksze doswiadczenie
zawodowe czgsto oznacza wyzsze wynagrodzenie. Co wiecej, gdybysmy nie studiowali,
to wcigz musieliby$my gdzie§ mieszkac i co$ jes¢, tak wiec trudno to w calosci zaliczy¢ do
kosztéw studiowania. Z drugiej strony wiele kierunkéw studiéw pomaga w zdobyciu dobrze
platnej pracy. Czes¢ studentéw moze réwniez liczy¢ na stypendia. To korzysci finansowe.
Ponadto studiowanie przynosi pewne inne korzysci, ktdre nie sg tatwe do przeliczenia na
pieniadze, jak np. poznawanie nowych 0sob czy wzrost ogolnej wiedzy o $wiecie. Niemniej
do odpowiedzi na pytanie, czy oplaca sie studiowac, konieczne jest przeanalizowanie wszyst-
kich aspektow tego zagadnienia. Jak pokazemy w dalszej czesci podrecznika, oplacalnosé
studiowania wyglada odmiennie w zaleznosci od kraju i kierunku studiow.

Podsumowujac, ekonomia jest naukg o tym, jak jednostki i spoleczenstwa gospodaruja
ograniczonymi zasobami. Z jednej strony ekonomisci staraja si¢ wyttumaczy¢, jakie mecha-
nizmy rzadzg tym procesem, a z drugiej strony — dostarczy¢ rad, jak podejmowac najlepsze
dla jednostek i spoteczenstw decyzje.

Ceny na rynku zaleza od popytu i podazy

Czv GDYBY ZASOBY BYLY NIEOGRANICZONE, TO EKONOMIA BYLABY POTRZEBNA?

W dziejacym sie w przysztosci Swiecie serialu Star Trek z gatunku science-fiction ludzkos¢ dyspo-
nuje replikatorem. Jest to urzadzenie, ktore jest w stanie wytworzy¢ zywnos¢ z energii. Wyobraz
sobie, ze dysponujemy replikatorem, za pomoca ktérego mozna wytworzyé dowolny obiekt mate-
rialny. Czy w takim swiecie problem ograniczenia zasobdw jest rozwigzany? Czy ekonomia staje
sie wtedy niepotrzebna?

W DALSZE) CZESCI PODRECZNIKA DOWIESZ SIE M.IN.:

Jakie sg rézne sposoby pozwalajgce spoteczenstwu rozwigzywaé problem ograniczonych zaso-
béw? Ktoéry jest najefektywniejszy?

W jaki sposéb pamietanie o koncepcji kosztu alternatywnego pozwala podejmowac lepsze
decyzje?

Jak analiza kosztow i korzysci powinna by¢ wykorzystana w procesie podejmowania decyzji?

Ceny na rynku zaleza od popytu i podazy

Wiemy juz, ze podstawowym problemem ekonomii jest to, ze zasoby sa ograniczone.
Mamy ograniczong liczbe pracownikéw, maszyn i urzadzen, ktére stuza nam do produkcji,
jak réwniez skonczong ilo$¢ ziemi czy zasobow naturalnych. Skoro tak jest, to musimy
zadecydowa¢, co wyprodukujemy, poniewaz przy uzyciu tych samych zasobéw moze-
my stworzy¢ bardzo rézne dobra. Dlaczego na $wiecie produkuje si¢ wlasnie taka ilos¢
zywnoéci, ubran, telefonéw komorkowych czy filméw fabularnych? I dlaczego wlasnie
takie rodzaje zywnoéci, wzory ubran, modele telefonéw komoérkowych i rodzaje filmow?
Jaki mechanizm o tym decyduje?

Niektérzy moga pomysleé, ze najlepiej bedzie to wszystko rozsadnie rozplanowac.
Niech kto$ wyksztatcony i bardzo madry (nazwiemy go centralnym planista) zrobi do-
kfadny plan oraz zleci jego wykonanie. Jednak, jak pokazemy w dalszej czgsci podrecz-
nika, byloby to nie tylko bardzo trudne, ale i skazane na niepowodzenie. Stalibysmy sie
przez to biedniejsi, poniewaz w wiekszo$ci przypadkéw najefektywniejszym (tj. dajacym
najlepsze rezultaty) sposobem decydowania o tym, co i w jaki sposéb produkujemy, jest
mechanizm rynkowy. To miliony indywidualnych decyzji konsumentéw i producentéw,
ktérzy podejmuja decyzje we wlasnym interesie, sprawiaja, Ze spoleczenstwo jest w lepszej
sytuacji, niz gdyby mial decydowac o tym 6w centralny planista. Dokonujac wyborow
ekonomicznych, ludzie generalnie kieruja si¢ wltasnym interesem, a nie dobrem wspdlnym.
Pracownicy mys$la o tym, Zeby zarobi¢ jak najwiecej, ich gléwnym celem nie jest raczej to,
zeby cale spoteczenstwo ,,mialo si¢ lepiej”. Przedsiebiorca tez prowadzi swojg dziatalnos¢
gospodarczg przede wszystkim po to, zeby osiggna¢ zysk, a nie dla dobra swoich klientow.
Konsumenci szukaja najlepszych okazji cenowych, a nie mysla o tym, Zeby da¢ zarobi¢
producentom. Jednak te wszystkie grupy podmiotéw gospodarczych, kierujac si¢ przede
wszystkim wlasnym interesem, przyczyniaja sie jednoczesnie do tworzenia dobra wspélnego
dzieki dzialaniu mechanizmu rynkowego. Jak dziala ten mechanizm?

Wyobraz sobie, ze zamierzasz kupi¢ dziatke i wybudowac¢ na niej dom. Wybrates(-as)
juz odpowiednie miejsce i rozmawiates(-as) z obecnym wtascicielem. Na kilka dni przed
podpisaniem umowy w wiadomo$ciach pojawia si¢ informacja, ze w tym regionie odkryto
duze zasoby ropy naftowej. Wtasciciel dzialki podnosi cene, poniewaz zgtaszajg sie do
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niego inwestorzy, ktérzy proponuja znaczaco wieksza kwote. Poniewaz szukasz miejsca do
zamieszkania, a nie do wydobywania ropy naftowej, to zasmucony rezygnujesz z zakupu
tej dzialki i zaczynasz poszukiwa¢ innej lokalizacji. Sprzedawca kierowat si¢ swoim inte-
resem, a mechanizm rynkowy sprawil, ze dzialka trafila do tego, kto oferowal najwiece;j.
Z perspektywy catego spoleczenstwa oznacza to jednak lepsze wykorzystanie zasobdw.
Gdyby wszedzie tam, gdzie wydobywa si¢ rope naftowg, budowane byly domy, to energia
bytaby bardzo droga.

O tym, co jest produkowane i sprzedawane w gospodarce, decyduja popyt i podaz. Popyt
to zapotrzebowanie zglaszane przez nabywcdow, a podaz to ilos¢ dobr oferowana przez sprze-
dawcow. Gdyby uzyskiwanie energii z innych Zrédet byto bardziej optacalne, to odkrycie 716z
nie wplynetoby az tak znaczaco na ceneg ziemi, w ktorej sie one znajdujg (prawdopodobnie
nawet by ich tam nie poszukiwano).

Popyt i podaz rzadza gospodarka. Zrozumienie tego mechanizmu sprawi, ze zjawiska
ekonomiczne stang sie dla ciebie bardziej zrozumiale i jasne. Ekonomisci bardzo czesto
zaczynajg swojg analize od tego, jak dane zdarzenie wplynie na popyt i podaz. Stary zart
ekonomiczny glosi, ze wyszkoli¢ ekonomiste jest bardzo tatwo — wystarczy nauczy¢ papuge
tych dwoch stéw: ,,popyt” i ,,podaz” I cho¢ w tym dowcipie spoglada sie z pewng dozg ironii
na ciggle analizowanie i doszukiwanie si¢ wszedzie przez ekonomistéw mechanizméw ryn-
kowych, to wynika ono wlasnie z tego, ze rozumiejac mechanizm popytu i podazy, mozemy
naprawde duzo wytlumaczy¢.

A

Cena

\

llos¢
Irédto: opracowanie whasne

Rysunek 1. Model popytu i podazy

RYSUNEK 1 przedstawia modelowe ujecie popytu i podazy. W rozdziale 4 dowiesz sie,
w jaki sposob wykorzysta¢ ten model, zeby wyjasnic, jak ustalana jest cena na rynku oraz
jak rézne zdarzenia wplywajg na réwnowage rynkows.

W DALSZE) CZESCI PODRECZNIKA DOWIESZ SIE M.IN.:

Dlaczego rynki zazwyczaj sg efektywniejsze od innych metod decydowania o tym, co wypro-
dukowac?

Dlaczego ingerencja w mechanizm rynkowy wigze sie z okreslonymi kosztami?

Dlaczego modelki zarabiajg wiecej od modeli?

Rynki nie zawsze dziataja idealnie

Rynki nie zawsze dziatajq idealnie

Cho¢ zazwyczaj rynki sg najbardziej efektywna forma alokacji zasobow, to czasem nie dziatajg
idealnie. Takie sytuacje bedziemy okresla¢ mianem zawodno$ci rynku.

Alokacja zasobéw - to, w jaki sposéb rozdzielamy zasoby na rézne cele.

Przyjrzyjmy sie kilku przykladom.

1. Fabryka w pewnej miejscowosci emituje duzo zanieczyszczen i hatasu. Mieszkancy sg
ciggle niewyspani i chorzy. Musza wydawa¢ pieniadze na leki, w pracy sa mniej wydajni
albo przebywaja na zwolnieniu lekarskim. Gdyby ta fabryka byla zobowigzana do za-
platy za szkody wywotane zanieczyszczeniem i hatasem, to albo produkowalaby mniej,
albo konieczne byloby podniesienie ceny. Ewentualnie zainwestowataby w technologie
zmniejszajacg wspomniane dolegliwo$ci. Jednak fabryka nie robi tego z wtasnej inicja-
tywy i mieszkancy na tym traca.

2. ‘W malej wiosce mieszkancy w zimie maja stale za$niezona drogg, przez co jest ona nie-
przejezdna. Chceg sie zorganizowac i wspdlnie sfinansowac¢ od$niezanie, ktére kosztuje
2000 zt. Miejscowo$¢ ma 100 mieszkancow, wiec — jak wynika z prostych obliczen - kazdy
z nich musialby zaptaci¢ 20 zt. Jednak kilku z nich postanawia ,,pojecha¢ na gape” — unika
placenia w nadziei na to, ze inni sfinansujg od$niezanie. Wtedy koszt dla innych wzrasta
i kolejne osoby wycofuja si¢ ze ,,zrzutki”. Przedsiewziecie nie dochodzi wiec do skutku.

3. W pewnym kraju operatorzy telefonii komdrkowej zmawiajg sie potajemnie, Ze nie beda
ze sobg konkurowa¢ i podnosza ceny. Dzieki wysokim cenom osiagaja wysokie zyski,
jednak tracg na tym klienci. Ceny polaczen i innych ustug sa wysokie (duzo wyzsze niz
w sasiednich krajach), ale takie same u wszystkich operatoréw, wiec klienci nie moga
zaoszczedzi¢ dzieki zmianie operatora.

Te poszczegdlne sytuacje w jezyku ekonomii nazywaja si¢: efekty zewnetrzne, problem
gapowicza oraz zmowy cenowe i praktyki monopolistyczne. Te i inne zawodnosci rynku
sprawiaja, ze jesteSmy biedniejsi. W takiej sytuacji do gry mogloby wkroczy¢ panstwo, ktdre:

e wprowadziloby odpowiednie przepisy dotyczace zanieczyszczen lub oplat za te zanie-
czyszczenia;

e zebraloby podatki i z nich sfinansowalo od$niezanie;

o wprowadziloby przepisy zabraniajace zmowy cenowej i prowadzito sledztwa w przypadku
podejrzenia mozliwosci jej zawarcia.

Nalezy jednak zawsze pamigtad, ze panstwo nie jest idealne w swoich dziataniach. Niestety
czesto jego interwencja nie poprawia sytuacji, a nawet ja pogarsza. Niektdre dziatania pan-
stwa mogg okazac si¢ wrecz tragiczne w skutkach! Politycy czesto majg rézne pomysty na
poprawe sytuacji i przekonuja, Ze ich wprowadzenie byloby korzystne dla spoleczenstwa.
Nierzadko moga mie¢ racje, jednak czes¢ propozycji po doktadniejszym przeanalizowaniu nie
wyglada juz tak rozsadnie jak przed analiza. Co wigcej, niektdre z nich pogarszaja sytuacje,
czasem réwniez tej grupie osob, ktdrej miaty pomdc. Taka sytuacje w ekonomii nazywamy
niezamierzonymi konsekwencjami. Na przyktad wielokrotnie w historii politycy wpadali
na pomysl, aby wprowadzi¢ regulacje w cenie wynajmu mieszkan. Uznajac, ze bogatsi wla-
$ciciele mieszkan wyzyskuja biedniejszych najemcéw (czyli osoby, ktore placg za wynajem
mieszkania), doprowadzali do uchwalenia przepiséw blokujacych podwyzki. Jednak to,
co na pierwszy rzut oka mialo poméc najemcom, w konsekwencji sprawito, ze ich sytuacja
sie paradoksalnie pogorszylta. By¢ moze mieszkania wydawaly sie tansze, ale jednocze$nie
byly znacznie trudniej dostepne. Dodatkowo ich stan byt duzo gorszy, poniewaz nie oplacalo
sie ich remontowa¢. Prawo niezamierzonych konsekwencji ujawnia si¢ w wielu obszarach,
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Rozdziat 1. Ekonomia w skrdcie

np. zakaz polowania na zwierzeta zagrozone wyginieciem moze przyczynic si¢ do jeszcze
szybszego wyginiecia danego gatunku. Oba te przypadki, jak réwniez inne, moga by¢ jednak
wyjasnione za pomocg praw ekonomicznych.

W DALSZEJ CZESCI PODRECZNIKA DOWIESZ SIE M.IN.:

W jakich warunkach rynki zawodzg?
Jakie sg mozliwosci poprawy tej sytuacji?
Jakie sg inne przyktady dziatania tzw. prawa niezamierzonych konsekwencji?

Ludzie kieruja sie wtasnym interesem, jednak czasem
zachowuja sie nieracjonalnie

Podstawg ekonomii jest zaloZenie, ze ludzie sg racjonalni. Oznacza to, ze kieruja sie wlasnym
interesem i bardzo czesto to zalozenie sie sprawdza. Ekonomisci, aby opisa¢ to, jak postrze-
gaja zachowanie ludzi, postuguja sie terminem homo economicus (cztowiek ekonomiczny).
Jest to osoba kierujaca sie w swoich dzialaniach wylacznie dobrem wlasnym, majgca peilna
informacje¢ odnosnie do swoich wyboréw oraz chtodno kalkulujgca korzys¢, ktérg moze
osiggna¢. Ekonomisci sg $wiadomi, Ze jest to pewne uproszczenie natury ludzkiej, ale uwazaja,
ze przyjecie takiego uproszczenia wcale tak bardzo nie odbiega od prawdy.

I rzeczywidcie w wielu przypadkach takie zalozenie sprawdza si¢ i dobrze opisuje ludzkie
zachowanie, jednak, jak pokazujg rozmaite przyktady, ludzie czasami zachowujg w sposéb
odmienny. Na przyklad 93% Amerykanow zgadza si¢ co do tego, ze $niadanie jest najwaz-
niejszym positkiem dnia, ale jedynie 44% Amerykanéw w miare regularnie je spozywa.
Ludzie czesto ulegaja pokusie skorzystania z promocji oferowanych przez sklepy, cho¢ sg
$wiadomi, Ze s3 one przeciez zorganizowane przede wszystkim po to, zeby sktoni¢ konsu-
mentow do wigkszych wydatkow. Czasami kupujemy co$ wprawdzie taniej, jednak w ilosci
przekraczajacej nasze potrzeby.

Pewna zmiana w podejsciu do postrzegania czlowieka w ekonomii dokonata si¢ wraz
z powstaniem i rozwojem tzw. ekonomii behawioralnej, ktéra jest polaczeniem ekonomii
i psychologii. Ekonomisci behawioralni postanowili sprawdzi¢, czy cztowiek jest rzeczywiscie
homo economicusem. W tym celu przeprowadzili seri¢ eksperymentow, ktérych wyniki poka-
zaly, ze ludzie czgsto zachowuja sie w sposob odbiegajacy od tego zalozenia. Eksperymenty
wykazaly m.in., ze ludziom zalezy tez na sprawiedliwosci, a nie tylko na korzysci wlasnej
(co opisuje ramka ponizej), ponadto wykazuja si¢ nieracjonalnoscia, gdy w gre wchodzi
uplyw czasu (dlatego wiele 0sdb nie oszczedza). Niechetnie rowniez zmieniajg swoje zdanie
i przez to czesto wolg zostaé przy gorszym wariancie, nawet jesli otrzymajg nowe informacje
wskazujgce, ze zmiana mogtaby by¢ korzystna.

GRA W ULTIMATUM

Wyobraz sobie, ze uczestniczysz w nastepujgcej grze. Pierwszy gracz otrzymuje 100 zt i musi je
wedtug wtasnego uznania podzieli¢ miedzy was dwoje. Otrzymacie jednak swojg czesc¢ tylko
wowczas, jesli zgodzisz sie na zaproponowany podziat. Jesli sie nie zgodzisz, to nikt nie dostanie
pieniedzy. Z pewnoscig zgodzisz sie na podziat ,p6t na poét”, tj. 50 zt do 50 zt. Co sie stanie, jesli
zaproponowany podziat bedzie nieco nieréwny, np. druga osoba zatrzyma 60 zt, zostawiajac tobie
reszte? By¢ moze takze sie zgodzisz, poniewaz jesli tak zrobisz, to bedziesz miat 40 zt w kieszeni,
a jesli powiesz ,,nie”, to zostaniesz z niczym.

Wazrost gospodarczy jest wazny

A co bedzie, jesli on zaproponuje bardzo nieréwny podziat, np. 99 zt dla niego, a jedynie 1 zt dla
ciebie? Wiele 0s6b odrzuci takg propozycje, uznajac ja za niesprawiedliwg. Nawet kosztem tego,
Ze stracg w ten sposéb ten 1 ztoty, ktory mogliby otrzymac. Eksperymenty przeprowadzone przez
ekonomistow behawioralnych polegajace na réznych wariantach gry w ultimatum pokazujg, ze —
w zaleznosci od kraju i grupy oséb (np. czy byli to znajomi albo studenci ekonomii) — prog, przy
ktérym odrzucano oferte, byt rézny, jednak podziat bardziej nieréwny od 80:20 byt najczesciej
odrzucany. Wniosek? Ludziom zalezy nie tylko na korzysciach wtasnych, ale liczy sie dla nich tez
sprawiedliwos$é i chca ,,ukaraé” osoby, ktére dokonuja niesprawiedliwego podziatu.

Nie oznacza to, ze ludzie s3 istotami zupelnie nieracjonalnymi, ale to, ze ich zachowania
czasem s3 nieracjonalne. Co interesujace, mozna do pewnego stopnia przewidzie¢, w jakich
sytuacjach ludzie bedg zachowywac¢ si¢ nieracjonalnie, i dzigki temu podejmowac lepsze
decyzje gospodarcze.

W DALSZE) CZESCI PODRECZNIKA DOWIESZ SIE M.IN.:

W jaki sposdb teoria wyboru konsumenta wyjasnia podejmowanie decyzji przez ludzi?

Jak ekonomia behawioralna ttumaczy, dlaczego tak mato oséb oszczedza, i jak wykorzystac
te wiedze, aby oszczedzac wiecej?

Czym sg piramidy finansowe i jak je rozpoznac?

Wzrost gospodarczy jest wazny

Przejdzmy do zagadnien makroekonomicznych. Wzrost gospodarczy oznacza sytuacje,
w ktdrej dana gospodarka produkuje wigcej niz w poprzednim roku, a wigc ma wigkszg iloé¢
zasobow lub lepiej je wykorzystuje. A jesli produkujemy wigcej, to rowniez w konsekwencji
wiecej zarabiamy. RYSUNEK 2 przedstawia zalezno$¢ miedzy poziomem rozwoju gospodar-
czego a dlugoscia Zycia.
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Rysunek 2. Zamoznos¢ a dtugo$é zycia
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Rozdziat 1. Ekonomia w skrdcie

Na osi pionowej zaznaczono przecietng oczekiwang dltugos¢ zycia, a na osi poziome;j
PKB per capita, czyli produkt krajowy brutto na osobe. Szczegétowo PKB zajmiemy sie
w rozdziale 9, teraz — nieco upraszczajac — wystarczy, jesli przyjmiemy, ze PKB per capita
(czyli na osobe) oznacza przecietne dochody w danej gospodarce.

Kraje, w ktorych roczny dochdd przypadajacy na jednego mieszkanca jest mniejszy
od 1000 dolaréw, maja bardzo krotkg oczekiwang dtugo$¢ zycia w poréwnaniu do krajow
o wysokich dochodach. Skupmy sie na chwile na tej kwocie. 1000 dolaréw rocznie to mniej
niz 100 dolaréw miesiecznie, czyli - w zaleznosci o kursu dolara — mniej niz okoto 400 zt
miesiecznie przecietnych dochodoéw. A trzeba réwniez wzigé pod uwagg to, ze jest to kwota
$rednia, wiec sg w tych krajach ludzie, ktorzy zarabiajg wigcej, ale i tacy, ktorzy zarabiaja
jeszcze mnie;j.

Réznica w poziomie diugosci zycia miedzy krajami ubogimi a zamoznymi jest niemal
dwukrotna! Dlugos¢ zycia to najbardziej reprezentatywny wskaznik stanu zdrowia, ktore
jest bardzo wazne dla poziomu dobrobytu. Mimo ogromnego postepu w ostatnich dekadach
wspolczesnie weigz znaczna cze$¢ ludzkosci (ok. 3 mld z 7 mld oséb) zyje w warunkach
ubdstwa, co przekiada si¢ na ich stan zdrowia i w konsekwencji dlugo$¢ zycia. Dane ONZ
wskazujg, ze na calym $wiecie jest 2,2 mld dzieci, z czego prawie co drugie z nich Zyje w bie-
dzie. W 2003 roku umarto prawie 11 mln dzieci ponizej 5. roku zycia, gtéwnie z powodu
braku dostepu do bezpiecznej wody pitnej i urzadzen sanitarnych oraz z powodu chordéb
takich jak malaria. Od tamtego czasu sytuacja ulegta pewnej poprawie, jednak problem wcigz
istnieje. Aby go rozwigzac, potrzebny jest przede wszystkim wzrost gospodarczy. Wzrost
gospodarczy jest istotny nie tylko dla krajow ubogich, ale réwniez dla krajow zamoznych,
poniewaz to od niego zalezy wzrost dochodéw i poziom bezrobocia.
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Rysunek 3. Poziom zamoznosci w historii — wybrane kraje

Co ciekawe, nie wszystkie kraje, ktore sa aktualnie bogate, byly takie w przeszlodci.
Podobnie nie wszystkie, ktore byly bogate kiedys, sg takze teraz zaliczane do krajow za-
moznych. Przykltady mozna znalez¢ na RySUNKU 3. Na osi pionowej zaznaczono PKB per
capita (im wyzej na osi, tym kraj bogatszy), a na poziomej - czas. Na rysunku mozna
dostrzec dynamiczny rozwdj ubogiej kiedys Korei Poludniowej oraz bardzo staby rozwoj

Stany Zjednoczone

Wazrost gospodarczy jest wazny

Korei Polnocnej i Nigerii. Argentyna, cho¢ kiedys zaliczata sie do najbogatszych panstw
$wiata (byla niemal tak zamozna jak Stany Zjednoczone), dzi$ jest znacznie biedniejsza od
Korei Potudniowej.

Od czego zalezy tempo wzrostu gospodarczego? Przyczyn mozna szukaé wsrod wielu
czynnikow. Nalezg do nich m.in.: posiadanie zasobéw naturalnych (np. duzych z16z ropy
naftowej), korzystny klimat, sprzyjajaca ciezkiej pracy kultura, dobra polityka gospodar-
cza rzadow itp. Wspolczesnie ekonomisci coraz czeéciej thumaczg to zjawisko w ujeciu
instytucji ekonomicznych. W ekonomii to sfowo ma nieco inne znaczenie niz potocznie
- instytucje oznaczaja ,reguly gry”, czyli formalne i nieformalne zasady, jakimi rzadzi si¢
dana gospodarka. Wsrdd instytucji kluczowych dla wzrostu gospodarczego ekonomisci
wyrozniajg przede wszystkim:

o dobrze chronione prawa wlasnosci;
niski poziom korupcji;
stabilnos¢ polityczna;
konkurencje na rynkach;
skuteczny system prawny.

KORUPCJA A WZROST GOSPODARCZY

Poszczegdlne instytucje wyjasnimy szczegétowo w rozdziale 10 o wzroscie gospodarczym, zas w tym
miejscu omowimy wptyw instytucji na wzrost gospodarczy na przyktadzie korupcji. Wyobrazmy
sobie, ze w jakim$ kraju do przetargu o realizacje waznego projektu stajg dwa przedsiebiorstwa.
Oba maja taki sam budzet. Projekt mdgtby dotyczy¢ np. budowy drég lub wyposazenia szpitali
w sprzet specjalistyczny.

Jedno z tych przedsiebiorstw przeznaczy caty swdj budzet na to, aby zrealizowany projekt byt
jak najlepszej jakosci — zakupi odpowiednie materiaty, zatrudni doswiadczonych pracownikéow
i wykorzysta najlepszg dostepng technologie. Innymi stowy, postara sie jak najlepiej wykorzy-
stac zasoby.

Drugie przedsiebiorstwo czes¢ budzetu zamierza — oczywiscie w tajemnicy — przeznaczy¢ na
tapowki dla urzednikéw, ktdrzy beda podejmowac decyzje w sprawie realizacji projektu. Wybor
ktérego z tych przedsiebiorstw bedzie lepszy dla gospodarki i spoteczeristwa? Oczywiscie pierw-
szego. Ono lepiej wykorzysta posiadane zasoby. Wytworzy lepszy produkt.

A ktére przedsiebiorstwo ma wieksze prawdopodobienstwo na wygrang w przetargu? Zapewne
na poczatku pomyslisz, ze to drugie? Niekoniecznie. Zalezy to od poziomu korupcji w danym kraju.
Wedtug rankingéw miedzynarodowych najbardziej skorumpowanymi krajami $wiata sg Somalia
i Korea Pétnocna. Natomiast najnizszy poziom korupcji jest w Danii. Jest znacznie wieksze praw-
dopodobienstwo, ze gorsze przedsiebiorstwo zostanie wybrane w Somalii czy Korei Pétnocnej,
a lepsze w Danii.

W DALSZEJ CZESCI PODRECZNIKA DOWIESZ SIE M.IN.:

Jak wygladata historia wzrostu gospodarczego?
Dlaczego poszczegdlne instytucje sg kluczowe dla wzrostu gospodarczego?
Jakie sg szanse i zagrozenia dla rozwoju gospodarczego Polski i Swiata w przysztosci?
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Wahania koniunkturalne

Wiemy, ze wzrost gospodarczy jest wazny, jednak gospodarka nie rozwija si¢ w staltym
tempie. Czasem wzrost jest szybszy, a czasem — wolniejszy. Zdarza si¢ nawet, zZe gospodarka
wpada w recesje i produkuje mniej niz w poprzednim roku. Aby opisa¢ te wahania, méwimy
o cyklu koniunkturalnym. Spéjrz na wykres przedstawiony na RYSUNKU 4. W poszczegol-
nych fazach cyklu gospodarka dziata inaczej. W czasie ozywienia gospodarczego wyna-
grodzenia rosng, bezrobocie spada, przedsiebiorstwa majg wysokie zyski i powstaje duzo
nowych firm. Natomiast w czasie recesji rosnie bezrobocie, przedsiebiorstwa produkuja
mniej i majg problemy ze sprzedaza swoich produktéw, wiele firm upada, a wynagrodzenia
nie tylko nie rosng, ale nawet spadajg. To jest cecha gospodarki, ktérg w pewien sposdb
musimy zaakceptowac. Poniewaz zmieniajg si¢ warunki gospodarowania, to przedsiebior-
stwa i konsumenci dostosowujg swoje dziatania do tej zmieniajacej si¢ sytuacji. Nie ma
od tego ucieczki. Jednak duza cze¢$¢ ekonomistéw zgadza si¢ co do tego, ze okreslonymi
dzialaniami mozemy zlagodzi¢ przebieg cyklu koniunkturalnego, tj. zmniejszy¢ waha-
nia. Sg to dziatania podejmowane w ramach tzw. polityki fiskalnej i polityki pieniezne;.
Zdaniem tych ekonomistow, nawet jesli nie jesteSmy w stanie catkowicie wyeliminowa¢
wahan, to mozemy je zmniejszy¢ i tym samym ograniczy¢ ich skutki (takie jak np. wzrost
bezrobocia w fazie recesji).
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Rysunek 4. Cykl koniunkturalny

Szczegotowa wiedze o polityce fiskalnej i pieni¢znej zdobedziesz, zapoznajac si¢ z dalszymi
cze$ciami podrecznika, jednak juz na poczatku przygody z ekonomia warto dowiedzie¢ si¢
ogolnie, czym one s3.

Polityka fiskalna to przede wszystkim zmiany podatkéw i wydatkow panstwa. Panstwo,
obnizajac podatki albo zwiekszajac wydatki, moze probowaé pobudzi¢ gospodarke. Gdy go-
spodarka jest w recesji, to obnizka podatkdéw sprawi, ze wydatki w calej gospodarce zamiast

Inflacja i zmiana wartosci pieniadza w czasie

sie zmniejszy¢ z powodu gorszej koniunktury, mogg w pewnym stopniu zosta¢ zwiekszone.
Z kolei polityka pieni¢zna polega na wplywaniu na ilo$¢ pienigdza w gospodarce, co prze-
kfada si¢ na zmiany poziomu cen (inflacja) oraz na poziomy stép procentowych. Stopa pro-
centowa to wysokos$¢ odsetek, jakie sg ptacone, gdy bierzemy kredyt. Jesli stopa procentowa
bedzie nizsza, to ludzie i przedsiebiorstwa beda chetniej siega¢ po kredyty, co z kolei sprawi,
ze wydatki w gospodarce beda rosty.

Nalezy jednak podkresli¢, ze czes¢ ekonomistow stoi na stanowisku, Ze interwencja pan-
stwa w celu tagodzenia przebiegu cyklu koniunkturalnego moze by¢ nieskuteczna, a nawet
szkodliwa. Zdaniem tych ekonomistow korzystniejsze dla spoteczenstwa bedzie, jesli rzad
pozwoli gospodarce samoistnie doj$¢ do réwnowagi.

W DALSZE) CZESCI PODRECZNIKA DOWIESZ SIE M.IN.:

Jak dokfadnie wyglada cykl koniunkturalny?
Jakie sg mozliwosci i ograniczenia narzedzi, ktérymi rzgdzacy moga wptywac na gospodarke?

Inflacja i zmiana wartosci pieniadza w czasie

W poprzednim punkcie oméwilismy, w jaki sposob polityka pieniezna moze by¢ uzyta dla
fagodzenia wahan w gospodarce. Niestety niewlasciwie zastosowana moze spowodowac
pewne efekty uboczne. Gléwnym z nich jest zbyt wysoka inflacja. Inflacja oznacza sytuacje,
w ktdrej wzrasta ogolny poziom cen. Nawet jesli w zblizonym tempie rosng réwniez wyna-
grodzenia, to wysoki poziom inflacji z réznych wzgledéw sprawia, ze jako spoleczenstwo
jeste$my biedniejsi (sa to tzw. koszty inflacji).

Na poczatku tego rozdziatu (ramka pt. Co moze wyttumaczy¢ makroekonomista?) opisali-
$my sytuacje, w ktérej w Zimbabwe ceny rosty nawet o 50% w ciagu dnia. Dlaczego dochodzi
do tego typu sytuacji? Ogdlnie rzecz ujmujac, inflacja nastepuje, gdy w gospodarce jest zbyt
duza iloé¢ pienigdza. Nie chodzi o to, ze ludzie sa bogaci, a o to, ze liczba banknotéw i monet
jest zbyt duza w stosunku do potrzeb gospodarki. Pieniadz jest jedynie narzedziem, za ktore
kupujemy dobra o okreslonej wartoéci. Co staloby sie, gdyby kazdy z nas mial po prostu
dwa razy wiecej pieniedzy? Czy byliby$émy dwa razy bogatsi? Poniewaz nie wptynetoby to
na wzrost naszych zdolnosci do produkowania débr i ustug, to skutkiem bytyby jedynie
dwa razy wyzsze ceny.

Jednak gdy gospodarka si¢ rozwija, potrzebuje wigcej pienigdza. Jesli przeprowadzamy
wiecej transakcji, to potrzeba nam tez wigcej banknotéw i monet do ich obstugi. Wobec
tego instytucja, ktére reguluje ilo§¢ pienigdza w gospodarce (tzw. bank centralny), musi
sprawowac¢ nad tym kontrole. Nie jest to fatwe zadanie. Poniewaz istnieje opdznienie miedzy
podjeciem decyzji a jej efektami w gospodarce, to taka instytucja czg§ciowo musi opiera¢
sie na prognozach. Prognozy to przypuszczenia, jak w przysztoéci bedzie wygladata sytu-
acja, a nikt — nawet najlepszy ekonomista — nie moze by¢ tego catkowicie pewny. Prognozy
moga wiec okazac si¢ nieprecyzyjne. Jesli warunki w gospodarce ulegng zmianie, to podjeta
wezesniej decyzja moze okazac si¢ nieodpowiednia.

Z inflacja wiaze si¢ jeszcze jedno zjawisko — pieniadz zmienia swojg warto$¢ w czasie.
50 zI przed dziesieciu laty mialo inng warto$¢ niz obecnie. Przeanalizujmy to na przykladzie.
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Rozdziat 1. Ekonomia w skrdcie

JAKI JEST NAJBARDZIEJ KASOWY FILM SWIATA?

Popatrzmy na fragmenty autentycznych artykutéw prasowych:

,Titanic z 1997 roku, z Leonardo DiCaprio i Kate Winslet w rolach gtéwnych, to drugi z kolei naj-
bardziej kasowy film swiata. Jako pierwszy przekroczyt bariere 1 miliarda dolaréw przychodu [...]
wyprzedzit go [pdzniej] tylko inny przebdj Camerona, Avatar” (www.tvn24.pl).

»[...] najbardziej kasowym filmem w historii jest Avatar, ktory na catym Swiecie przynidst prawie
2,8 mld dol.” (www.bankier.pl).

,Juz niedtugo Gwiezdne wojny. Przebudzenie mocy moga stac sie najbardziej kasowym filmem
w historii Standw Zjednoczonych — donosi «Time». Na razie film J. J. Abramsa przegonit w ten
weekend Titanica i stat sie drugim najbardziej zyskownym obrazem” (www.tvp.info).

Nie s3 to jednak w petni prawdziwe opisy. Jesli przeanalizujemy to z wieksza doktadnoscia, to naj-
bardziej kasowym filmem w historii okaze sie... Przemineto z wiatrem z 1939 roku. Btgd popet-
niony w wyzej przywotanych artykutach polega na nieuwzglednianiu tego, ze kiedys byty tarisze
bilety, ale i znacznie nizsze zarobki. Poréwnajmy dwie sytuacje:

1. Zarabiasz 2000 zt miesiecznie, jednak ceny sg niskie, np. chleb kosztuje 1 zt, a bilet do kina —
10 zt. Za swojq pensje mozesz kupi¢ 2000 chlebéw albo 200 biletéw do kina.

2. Zarabiasz 3000 zt, jednak ceny wszystkich produktdw sg trzy razy wieksze. Chleb kosztuje wiec
3 z1, a bilet do kina 30 zt. Po wykonaniu prostych obliczen okazuje sie, ze mozesz kupi¢ tylko
1000 chlebéw i 100 biletéw do kina.

W drugiej sytuacji zarabiasz pozornie wiecej, jednak jestes biedniejszy, poniewaz za te kwote
mozesz kupi¢ mniej débr i ustug.

Przemineto z wiatrem weszto do kin w 1939 roku. Zarobito wprawdzie ,tylko” 400 min dola-
réw, jednak po uwzglednieniu zmiany wartosci pienigdza w czasie ta kwota odpowiada warto-
Sci ,wspotczesnej” réwnej prawie 3,5 mld dolaréw. Natomiast w wypadku filmu Avatar s3 to
3 mld dolaréw.

Pamietajgc o tym przyktadzie, nie dasz sie zwies¢ politykowi, ktory powie: , Sytuacja gospodar-
cza w kraju jest fatalna. Gdy ja chodzitem do podstawdwki, za 50 gr mozna byto kupi¢ napdj lub
chipsy, a dzis za to nic sie nie kupi” (to prawdziwa wypowiedz!).

Przy okazji mozesz zapamietac zwrot ,w dolarach (lub ztotych) z (tu pada konkretny rok)”, ktory
ekonomisci stosujg, zeby poréwnac wartosci w czasie i zasygnalizowa¢, ze ta wartos¢ ujeta jest
wtasnie przy uzyciu wartosci danej waluty z konkretnego roku.

W DALSZE) CZESCI PODRECZNIKA DOWIESZ SIE M.IN.:

Jak mierzona jest inflacja?

Jaki jest mechanizm powstawania inflacji i hiperinflacji?

Jakie sg koszty inflacji, a wiec w jaki sposdb sprawia ona, ze jako spoteczenstwo jestesmy
biedniejsi?

Inflacja i zmiana wartosci pieniadza w czasie

. Sporzadz liste powodow, dla ktérych warto uczy¢ sie ekonomii. Poréwnaj jg z lista przygoto-

wang przez inng osobe z klasy.

Odszukaj dowolny aktualny artykut prasowy lub internetowy o tematyce ekonomicznej. Okresl,
czy dotyczy on tematéw mikro- czy makroekonomicznych. Odpowiedz uzasadnij.

3. Wyjasnij, jak rozumiesz pojecia: rynek, zawodnos¢ rynku, wzrost gospodarczy, inflacja.

Praca w grupie: stworz liste débr i ustug, z ktérych korzystasz na co dzien, i sprawdz, ktére
z nich sg dostarczane przez rynek, a ktdre przez panstwo. Przedstawcie swoje listy na forum
grupy i utworzcie jedng wspolna, na poczatku ktdrej beda dobra i ustugi powtarzajace sie
najczesciej, a na koncu — dobra i ustugi powtarzajace sie najrzadziej.

5. Wyjasnij, co oznacza powiedzenie ,nie ma darmowych obiadéw”.

10.

Opowiedz, na czym polega gra w ultimatum. Wyjasnij, jakie sg wnioski z wynikow tego eks-
perymentu.

Odszukaj w internecie aktualny ranking krajow wedtug PKB per capita. Wskaz, ktore kraje sa
najzamozniejsze, a ktore najbiedniejsze.

Ocen, czy wzrost gospodarczy jest wazny. Wskaz, jakie kraje w szczegdlnosci potrzebuja wzro-
stu gospodarczego. Rozstrzygnij, czy dla krajéw zamoznych kwestia wzrostu gospodarczego
réwniez jest istotna.

Odszukaj informacje na temat sytuacji gospodarczej w Polsce. Ocen, czy aktualnie mamy do
czynienia z ozywieniem, czy recesjg. Odpowiedz uzasadnij.

Wyjasnij, dlaczego twierdzenie, ze Avatar jest najbardziej kasowym filmem w historii, nie jest
precyzyjne.
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Rozdziat 1. Ekonomia w skrdcie
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W tym rozdziale znajdziesz odpowiedzi
na pytania:

nPERwh =

N

Co to jest produkt krajowy brutto?

Czym jest PKB per capita?

Czego PKB nie uwzglednia?

Jakie sg sktadniki PKB?

Jaka jest réznica miedzy realnym

a nominalnym PKB?

Jak mierzony jest wzrost gospodarczy?
Jakie sg alternatywne mierniki dobrobytu?

. Czym jest parytet sity nabywczej?

W makroekonomii, podobnie jak w mikroekonomii, potrzebujemy dobrych miernikow.
To one dostarcza nam informacji o zjawiskach i procesach, ktére chcemy zbada¢ i zrozumiec.
Jednak w skali makro sytuacja jest bardziej skomplikowana. Jesli naszym zadaniem byloby
przeprowadzenie badan w skali mikro, np. sprawdzenie. jak ksztaltuja si¢ ceny na danym
rynku, zdobycie informacji byloby znacznie tatwiejsze niz w przypadku badan w skali makro.
Gdyby naszym zadaniem bylo zbadanie funkcjonowania rynku ustug ksero w okolicach
szkoly, to — jesli nie mieliby$my innej mozliwosci — moglibysmy nawet osobiécie sprawdzi¢
te ceny i w ten sposob analizowac rézne aspekty dzialania tego rynku. P6zniej mogliby$my
wroci¢ i sprawdzi¢, jak zmieniaja si¢ one w czasie lub pod wplywem okreslonych zdarzen
(np. czy ceny sg wyzsze zaraz przed koncem roku szkolnego, gdy jest najwiecej zaliczen,
i uczniowie prawdopodobnie kserujg najwiecej).

Co jednak, jesli naszym zadaniem byloby badanie w skali makro i zamiast cenami zajmo-
waliby$my sie poziomem inflacji (czyli ogélnym poziomem cen w gospodarce)? Przeciez nie
jestesmy w stanie sprawdzi¢ wszystkich cen w danym kraju i tego, jak zmieniaja si¢ w czasie.
Na cale szczescie badaniem poziomu inflacji i innych zjawisk makroekonomicznych zajmuja
sie specjalnie powolane m.in. do tego celu urzedy statystyczne. W Polsce to zadanie wykonuje
Gléwny Urzad Statystyczny. Niemniej jednak, aby poprawnie analizowa¢ wyniki, ktore ten
urzad podaje do wiadomosci publicznej, musimy rozumie¢, co i w jaki sposob mierzy dany
wskaznik. I czy na pewno jest to odpowiedni wskaznik do badania danej kategorii. Z tego
powodu wskazniki w makroekonomii majg szczegoélne znaczenie. Zaczniemy od analizy
wskaznika PKB, uwazanego za najwazniejszy wskaznik makroekonomiczny. Czy stusznie?

Produkt krajowy brutto (PKB)

Gdy widzisz w gazetach lub na stronach internetowych nagléwki takie, jak: Polska zielong

wyspg Europy!, Swiat pogrgza si¢ w kryzysie gospodarczym, Czy doscigniemy Niemcy pod wzgle-

dem poziomu zamoznosci w ciggu 30 lat? albo Co 6. mieszkaniec Ziemi zyje w skrajnym ubo-

stwie, to wszystkie one majg wspdlny mianownik. Nawigzujg do wskaznika, ktéry nazywa sie

produkt krajowy brutto (PKB) i jest jednym z najwazniejszych wskaznikéw gospodarczych.
W tym rozdziale dowiesz si¢, czym jest PKB i dlaczego jest tak istotny dla gospodarki.

Odpowiemy na pytania:

W jaki sposdb PKB moze by¢ mierzony?

Czego PKB nie uwzglednia?

Czym jest PKB per capita?

Na czym polega roznica migdzy realnym i nominalnym PKB?

Jak oblicza si¢ wzrost gospodarczy i dlaczego jest on wazny?

Na czym polega krytyka PKB i jakie s propozycje alternatywnych miernikow?
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Rozdziat 9. PKB, czyli jak mierzy¢ wielkos¢ gospodarki i dobrobyt

Dlaczego potrzebujemy PKB

Zeby zrozumie¢, jak dziata gospodarka, potrzebujemy danych opisujgcych jej stan. Bez od-
powiednich informacji na ten temat nie jesteSmy w stanie oceni¢, czy gospodarka si¢ roz-
wija i czy polityka gospodarcza rzadu przynosi dobre efekty. Z tego powodu ekonomisci
opracowali zestaw statystyk, ktdre umozliwiaja sprawdzenie poziomu aktywnosci gospo-
darczej i zachodzacych w tym obszarze zmian. Jest to tzw. system rachunkow narodowych.
Najwazniejsze miejsce w tym systemie zajmuje wlasnie PKB.

Dzigki mierzeniu PKB wiemy m.in., ze:

e znaczna cze$¢ Swiatowej produkcji wytwarzana jest w kilku najwiekszych gospodarkach.
Zgodnie z danymi Banku Swiatowego z 2015 roku, sze$¢ najwiekszych gospodarek $wiata
(Chiny, USA, Indie, Japonia, Rosja, Niemcy) odpowiada za polowe $wiatowego PKB;

e w ostatnim ¢wieréwieczu Polska odniosta duzy sukces gospodarczy. W 1990 roku PKB
przypadajace na jedna osobe w Polsce bylo osiem razy mniejsze niz w Hiszpanii i niewiele
wigksze niz na terytorium wspotczesnej Ukrainy (uzyskata ona niepodlegtos¢ rok pdzniej).
Byli$my znacznie biedniejsi od Wegrow. W 2014 roku nasze PKB per capita bylo juz tylko
dwa razy mniejsze niz w Hiszpanii, natomiast w relacji do Ukrainy - niemal pigciokrotnie
wyzsze. Udato nam sie rowniez przescignac w tej kategorii Wegrow;

e poziom zamozno$ci na §wiecie jest bardzo zréznicowany. Przeklada si¢ to na réznice
w poziomie zycia. Najbogatsze kraje, takie jak Norwegia, Australia, Singapur czy USA
maja PKB per capita wicksze od 50 tys. dolaréw. Pozostate bardzo zamozne kraje, ta-
kie jak Niemcy, Wielka Brytania, Francja, Japonia czy Hiszpania, majg PKB per capita
w przedziale od 30 do 50 tys. dolaréw. Czechy majg PKB per capita na poziomie prawie
20 tys. dolaréw, Polska — 15 tys., rednia dla catego $wiata to 10 tysiecy, niewiele nizej jest
Turcja. RPA - 6 tys. dolardw, Nigeria - 3 tys., Bangladesz - 1 tys. Wérod najbiedniejszych
krajow $wiata s m.in.: Rwanda - niecate 700 dolar6w, Liberia — mniej niz 500 dolarow,
Malawi - 250 dolaréw. Sytuacja w najubozszych krajach jest naprawde dramatyczna.

Fotografia 7. Co je $wiat — rodzina z Czadu oraz rodzina z Niemiec

Powyzsze zdjecia, zaczerpnigte z ksiazki Hungry Planet: What The World Eats, przedsta-
wiajg dwie przecietne rodziny z dwoch krajow: Czadu (po lewej) oraz Niemiec (po prawej).
Oprdcz rodzin na zdjeciach znalazly sie produkty Zywnosciowe, ktére dana rodzina zazwyczaj
spozywa w ciagu tygodnia. Rodzina Aboubakarow z Czadu wydaje na Zywno$¢ tygodniowo
mniej niz 2 dolary (reszte otrzymuja od organizacji humanitarnych), natomiast Melanderowie
z Niemiec w takim samym czasie wydaja prawie 600 dolarow.

Definicja PKB

Definicja PKB

PKB - miara wartosci rynkowej wszystkich koncowych débr i ustug wytworzonych w da-
nym kraju w okreslonym czasie (zazwyczaj w ciggu jednego roku).

Zanim szczegdtowo przeanalizujemy te definicje, to sprobujmy bardziej obrazo-
wo ukaza¢ istote PKB. Warto§¢ PKB mozna zrozumie¢ tez jako odpowiedz na pytanie:
»1le kto$ musiatby mie¢ pieniedzy, zeby kupi¢ wszystko, co zostato wytworzone np. w Polsce
w 2013 roku?”.

W Polsce w 2015 roku PKB wynosilo ok. 878 mld dolaréw. Najbogatszy na $wiecie Bill
Gates mial w tym czasie majgtek na poziomie prawie 80 mld dolaréw, wiec nawet gdyby
chciat przeznaczy¢ to wszystko na zakup polskiej produkciji z jednego roku, to i tak byloby
to niewystarczajace.

DerinicsA PKB pop Lupa

PKB to miara wartosci rynkowej wszystkich koricowych ddbr i ustug wytworzonych w danym kraju
w okreslonym czasie.

Kazdy z elementow tej definicji ma duze znaczenie:

e Wartosc rynkowa”: bierzemy pod uwage ceny z rynku. Jesli cos$ jest sprzedane za 10 zi, tyle
wynosi wkfad tej rzeczy do PKB niezaleznie od tego, co to jest. Wynika z tego réwniez, ze jezeli
co$ nie ma ceny, to nie moze by¢ wliczone do PKB (wrdcimy do tego w dalszej czesci).

e ,Koncowych”: czes¢ débr przeznaczonych jest do produkcji innych débr, np. drewno sprze-
dane stolarzowi, ktéry uzywa go do produkcji mebli. Liczymy tylko wartos¢ dobra final-
nego, poniewaz zawiera ono w sobie wartos¢ wykorzystanych do jego produkcji materiatow.
Jesli krzesto kosztuje 150 zt, a drewno uzyte do jego produkcji kosztowato 60 zt, liczymy tylko
wartos¢ krzesta, poniewaz w innym przypadku drewno bytoby policzone podwéjne. Wyjasnia
to schemat z RYSUNKU 50.

e ,Dobr i ustug”: wlicza sie dobra materialne (zywnosé, meble, telefony komérkowe, samo-
chody itp.), jak i réznego rodzaju ustugi (lekcje angielskiego, przesytke kurierska, ustuge naprawy;,
wizyte u fryzjera itp.).

e W kraju”: PKB liczy produkcje wykonanga na obszarze danego kraju. Jesli wtoska firma pro-
dukujaca samochody ma fabryke na terenie Polski, wartosc¢ tej produkcji wlicza sie do pol-
skiego PKB.

e W okreslonym czasie”: najczesciej brany pod uwage jest jeden rok, a czasami kwartat.

W jaki sposob tworzona jest wartos¢?

RysUNEK 50 przedstawia w sposob uproszczony to, jak tworzona jest warto$é. W rzeczy-
wisto$ci w procesie produkeji jest zazwyczaj znacznie wigcej etapow, m.in. transport,
projektowanie, marketing itp. Jednak przedstawiajac go nawet w ten uproszczony sposob,
mozna dostrzec, ze liczenie do PKB oddzielnie ceny drewna, ceny mebla u producenta
i ceny mebla w sklepie sprawitoby, ze wartos¢ pracy drwala liczona bytaby kilkukrotnie,
podobnie jak pracy stolarza.

137



138

Rozdziat 9. PKB, czyli jak mierzy¢ wielkos¢ gospodarki i dobrobyt

Praca
sprzedajacych
w sklepie

Praca
stolarza
Wartos¢
drewna
(praca
drwala)
Produkcja Produkca Sprzedaz mebla
drewna mebla nabywcy
Irédto: opracowanie whasne
Rysunek 50. Schemat tworzenia wartosci
Zastosowania PKB

Po pierwsze dzigki PKB otrzymujemy informacje o tym, jak duza jest nasza gospodarka.
Celem funkcjonowania gospodarki jest dostarczanie dobr i ustug, ktérych potrzebuja ludzie.
Innymi stowy, pracujemy po to zeby wytworzy¢ cos, czego potrzebuja inni, a w zamian za
uzyskane wynagrodzenie kupujemy to, czego potrzebujemy. Jesli wyprodukujemy w Polsce
wiecej dobr i ustug, ktore ktos zechce kupi¢, to bedziemy dzigki temu bogatsi.

Po drugie mozemy przeanalizowa¢, jak zmienia si¢ nasza gospodarka. Czy si¢ rozwija?
Jak zmieniaja si¢ poszczegolne czesci PKB? Jakie sa prognozy na przysztosé? W ten sposdb
czesto ocenia si¢ polityke gospodarcza rzadu. Musimy przy tym jednak pamietaé, ze wartosé
PKB i jej zmiana zalezy od rzadu tylko w ograniczonym stopniu.

Po trzecie w pewien sposdb mozemy oszacowac przecietng zamoznos$¢ w danym kraju.
W tym celu dzielimy PKB przez liczbe mieszkancéw danego panstwa i uzyskujemy tzw. PKB
per capita (czyli na osobg). Im wiecej przecietny mieszkaniec danego kraju jest w stanie
wytworzy¢, tym wyzsze beda jego zarobki.

Czego PKB nie uwzglednia

PKB jest bardzo uzytecznym wskaznikiem. Zeby jednak poprawnie zinterpretowaé jego
warto$¢, trzeba wiedzie¢ takze, czego ten wskaznik nie mierzy.

Poniewaz PKB liczy wartos¢ transakcji rynkowych, to nie uwzglednia pracy wlasnej
ani wolontariatu. Sfowem, nie uwzglednia tego, co nie zostalo sprzedane za pienigdze.
Jesli zbierzesz pomidory i salate z wlasnej dzialki i przygotujesz z nich satatke, nie zmieni
to PKB. Jesli kupisz taka samg satatke, ta transakcja powiekszy wartos¢ polskiego PKB.
Jesli rodzice poprosza kogo$ znajomego o przypilnowanie dziecka, réwniez nie znajdzie to
odzwierciedlenia w PKB. Natomiast jesli zaptacg za opieke nad dzieckiem wynajetej osobie,
powiekszy to PKB.

Czego PKB nie uwzglednia

WikipepiA A SwiaTowe PKB

W latach 90. XX wieku wcigz byty popularne drukowane encyklopedie. W Polsce i na catym Swie-
cie wiele rodzin zapetniato poétki kolejnymi tomami, wydajgc na to czesto niemate sumy. Rozwdj
technologii sprawit, ze Microsoft dostrzegt mozliwos¢ zawojowania tego rynku dzieki elektronicz-
nej wersji encyklopedii. Plan byt prosty. Kazda osoba na swiecie z dostepem do internetu bedzie
mogta w zamian za niewielka optate uzyska¢ dostep do encyklopedii. Koszt dostepu bytby nie-
poréwnywalnie mniejszy od kosztu wydruku i transportu wielu toméw papierowej encyklopedii.
A dodatkowo encyklopedia mogta by¢ aktualizowana na biezgco przez ekspertow! Czesé haset
miata by¢ dostepna dla wszystkich, ale za dostep do reszty trzeba byto zaptacic.

Plany Microsoftu podtamato powstanie, a pézniej bardzo dynamiczny rozwéj Wikipedii. Urucho-
miona w 2001 roku strona szybko zdobyta popularnos¢ i z czasem stata sie niemal synonimem
encyklopedii. Co wazniejsze, od samego poczagtku byta darmowa. Aktualizowana przez wzrasta-
jaca liczbe uzytkownikéw byta nawet znacznie bardziej ,,na czasie” niz Encarta tworzona przez
mniejsza grupe ztozong z ekspertow.

W styczniu 2009 roku 97% odston internetowych encyklopedii wsréd amerykanskich uzytkow-
nikéw nalezato do Wikipedii. Druga pod tym wzgledem Encarta miata 1,25% udziatu. Niedtugo
pdzniej zostata zamknieta.

A teraz ¢wiczenie na wyobraznie. Wyobraz sobie swiat, w ktérym nie
powstata Wikipedia ani inna darmowa encyklopedia internetowa.
Na pewno dostep do wiedzy bytby w tym $wiecie trudniejszy. A jak
wygladatoby w tej alternatywnej rzeczywistosci Swiatowe PKB? Tak jest,
bytoby wyzsze! Ktory swiat wydaje sie byc¢ lepszy — ten z nizszym PKB
i darmowg encyklopedia czy ten drugi?

Aby dowiedzie¢ sie wiecej na ten temat, odwiedz adres:
bit.ly/wartosérzeczy.

PKB A szARA STREFA

UWAGA! Do niedawna PKB nie uwzgledniat szarej strefy (czyli dziatalnosci odbywajacej sie na
rynku, ale nierejestrowanej, np. sprzedazy towaru bez wydania paragonu). Po niedawnych korek-
tach w sposobie obliczania PKB ulegto to zmianie —w innych starszych podrecznikach wciaz jednak
mozna spotkac sie z taka informacja.

PKB jest — postugujac sie technicznym jezykiem ekonomistéw — strumieniem, a nie
zasobem. Gdyby za analogie przyja¢ zamoznos¢ jednej osoby, strumieniem byloby wyna-
grodzenie, a zasobem - jej oszczedno$ci.

CIEKAWOSTKA

O ile najwyzsze PKB per capita ma Luksemburg, a nastepnie Irlandia, Holandia, Austria, Niemcy
i Szwecja, to okazuje sie, ze najwiekszy majatek zgromadzili Belgowie.

Tak wigc PKB mierzy, ile wytwarzamy w danym roku. Nie uwzglednia jednak, ile bo-
gactwa nagromadzili$my przez lata. Prowadzi to czasem do paradoksow, np. jesli na te-
renie danego panstwa kleska zywiolowa dokona zniszczen, wydatki na odbudowe beda
zwigksza¢ PKB.
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PKB A KLESKI ZYWIOLOWE

W 2011 roku Japonie nawiedzito silne trzesienie ziemi. Jak to dramatyczne w skutkach wydarzenie
wptyneto na PKB? W pierwszej fazie kleska zywiotowa negatywnie oddziatuje na PKB, poniewaz
wiele przedsiebiorstw wstrzymuje produkcje. Po trzesieniu ziemi spoteczenstwo jednak rozpoczyna
odbudowe drdg, budynkow itd. Przyczynia sie to do tworzenia PKB, cho¢ nie sprawia, ze spoteczen-
stwo jest bogatsze niz przed katastrofg. PKB nie uwzglednia strat wynikajacych z utraty zdrowia
i zycia przez ludzi ani zanieczyszczenia srodowiska. Nalezy réwniez pamietac, ze przeznaczone na
odbudowe pienigdze mogty by¢ wykorzystane inaczej, np. na edukacje.

£1 Inne problemy zwiazane z PKB

PKB liczy tylko sume wydatkow, ale nie jest wazne, na co wydajemy pienigdze. Miliard wy-
dany na armie przyczynia si¢ do tworzenia PKB w takim samym stopniu co miliard wydany
na poprawe zdrowia obywateli. Wazna jest cena rynkowa, dlatego 10 zt wydane na ksigzke
i 10 zI przeznaczone na papierosy w PKB maja taka sama warto$¢.

WALKA Z MALARIA CZY ODCHUDZANIE — CO JEST WAZNIEJSZE?

Na catym swiecie wydaje sie na badania nad specyfikami na odchudzanie 20 razy tyle, ile na bada-
nia nad szczepionka na malarie, zabijajaca rocznie ok. miliona oséb.

Wskaznik PKB nie bierze pod uwage zuzycia zasobow i zniszczenia Srodowiska natural-
nego — o tym, dlaczego jest to pewnego rodzaju problem, opowiada historia Nauru.

OPOWIESC 0 BOGACTWIE | UPADKU NAURU

Jeden z najmniejszych krajow swiata — Nauru — bolesnie doswiadczyt trwatego bogactwa. W latach
70. XX wieku ta malutka wysepka dzieki ztozom fosfatow byta zaliczana do jednych z najbogatszych
krajow swiata (wedtug PKB per capita). Wydobycie fosfatow byto jednak prowadzone w sposéb
niezréwnowazony, bez przejmowania sie srodowiskiem naturalnym.

Fotografia 8. Wyspa Nauru

Jak obliczy¢ PKB

Po latach, gdy tatwo dostepne ztoza ulegty wyczerpaniu, Nauru zostato ze zdewastowanym $rodo-
wiskiem, jedng z najwyzszych stop bezrobocia na swiecie i bardzo stabo rozwinieta gospodarka.
PKB per capita, ktére byto wczesniej relatywnie wysokie, w zaden sposéb nie sygnalizowato pdz-
niejszych problemoéw. Po latach Nauru przypomniato o sobie Swiatowej opinii publicznej, gdy pro-
bowato pokryé niedobory w budzecie przyjmowaniem w zamian za pienigdze... nielegalnych imi-
grantow, ktdrzy przybyli do Australii i byli stamtad deportowani.

Fotografia 9. Kopalnie na wyspie Nauru

PKB per capita pokazuje $rednig dla calego spoteczenstwa. Nie bierze pod uwage tego,
jak duze s3 nierownosci dochodowe w danym kraju. Wreszcie, PKB nie bierze pod uwage
ilosci czasu wolnego. Gdyby$my pracowali jeszcze wigcej, to PKB z pewnoscia bylby wyzszy.
Nie oznacza to jednak, ze nasze Zycie bytoby lepsze. W USA przecigtny zatrudniony pracuje
rocznie prawie 1800 godzin, we Francji natomiast 1500 godzin. Francuskie PKB per capita
jest wprawdzie nizsze od amerykanskiego, jednak jedynie o 1/4 — a wigc w USA zarabia si¢
wiecej, ale i na te zarobki pracuje znacznie dtuzej’.

To wszystko nie oznacza, ze PKB jest ztym miernikiem, tylko ze powinni$my pamietac,
co mozemy nim zmierzy¢, a czego on nie uwzglednia. Sam twoérca PKB przestrzegat przed
tym, Zeby przesadnie nie utozsamia¢ PKB z dobrobytem kraju. Jednak jest to bardzo po-
trzebny wskaznik, jesli uzywa sie go odpowiednio.

L7 Jak obliczyé PKB

Do obliczania PKB uzywa si¢ trzech réznych metod.

1. Mozna doda¢ do siebie dochody wszystkich podmiotéow gospodarczych z calego roku,
a wiec wynagrodzenia pracownikow, zyski przedsiebiorstw, dochody z wynajmu itd.

2. Mozna zsumowac rézne kategorie wydatkow. Nalezg do nich wydatki konsumpcyjne,
inwestycje prywatne, wydatki panstwowe (z wylaczeniem tzw. platnosci transferowych,
czyli takich wydatkow jak renty, emerytury i réznego rodzaju zasitki) oraz eksport netto
(réznica miedzy eksportem a importem).

3. Mozna zsumowac warto$¢ produkeji wszystkich przedsiebiorstw. W tym celu liczymy
warto$¢ dodang na kazdym etapie produkgji albo warto$¢ produktéw koncowych.

Przy poprawnym mierzeniu wszystkie trzy metody dadzg taki sam wynik, ewentualne
drobne réznice bedg wynikac z tego, ze aby policzy¢ PKB, trzeba zebra¢ ogromng ilo§¢ danych.

®> W Polsce éredni czas pracy w ciggu roku to 1960 godzin, natomiast polskie PKB per capita wynosi okoto
polowy wartosci amerykanskiego.
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Sktadniki PKB

Aby lepiej zrozumie, jak tworzone jest PKB, przeanalizujmy jego skladniki w ujeciu
wydatkowym. Dzieki temu bedziemy mogli réwniez lepiej zrozumie¢ inne zagadnienia
ekonomiczne, takie jak cykl koniunkturalny czy wzrost gospodarczy. Skltadnikami PKB
(w ujeciu wydatkowym) sa:
o konsumpcja;
e inwestycje;
o wydatki pafistwowe;
e cksport netto.
Konsumpcja to wydatki gospodarstw domowych. Do tej kategorii wliczajg si¢ wydatki
na zywno$¢, ubrania, komputery, samochody, bilety do kina, ustugi fryzjerskie itd.
Inwestycje to wydatki na zakup dobr, ktore w przyszlosci zostang uzyte do produkcji
innych dobr i ustug. Na przyktad przedsigbiorstwa kupuja maszyny, ktére bedg stuzyly do
wytwarzania dobr sprzedawanych na rynku, np. Zywnosci, ubran lub sprzetu komputero-
wego. Inne przyklady inwestycji to wydatki na badania i rozwdj. Do inwestycji zwyczajowo
wliczane sg tez wydatki na zakup mieszkan przez gospodarstwa domowe. Ostatnig kategoria,
wliczang do inwestycji, sa zapasy, a wiec dobra wyprodukowane w tym roku, ale niesprzedane.
Wydatki panstwowe to wydatki na dobra i ustugi dokonane przez rzad i samorzady.
Sa to np. wydatki na pensje dla pracownikéw oraz prace publiczne. Nie uwzglednia si¢ nato-
miast tzw. platno$ci transferowych, czyli rent, emerytur, zasitkéw i réznego rodzaju stypendidw.

DLACZEGO PLATNOSCI TRANSFEROWE NIE SA WLICZANE DO PKB?

Poniewaz nie sg one wyptacane w zamian za dostarczenie jakiego$ dobra lub ustugi. Gdy dana
osoba jest zatrudniona przez panstwo i np. uczy w szkole, to dostarcza pewng ustuge. Podobnie
rzecz ma sie z pracami publicznymi, ktérych efektem jest np. wybudowanie drogi. Natomiast
w momencie otrzymania zasitku lub emerytury nie produkujemy nic w zamian. Skoro nie zwiek-
sza sie produkcja w danym kraju, PKB nie moze wzrastac.

Eksport netto to réznica miedzy eksportem a importem. Eksport to wartos¢ dobr wy-
produkowanych w danym kraju, a sprzedanych za granice. Import to z kolei warto$¢ débr
wyprodukowanych w innym kraju, a sprzedanych w kraju, na ktérym skupiamy swoja uwage.

Kazdy wydatek w gospodarce trafia do jednej z tych kategorii.

Nominalny i realny PKB

Do poprawnego postugiwania si¢ wskaznikiem PKB niezbedne jest jeszcze odrdznienie PKB
nominalnego i PKB realnego. Dlaczego? Powiedzmy, Ze pewna osoba wydaje co miesigc 25 zt
na rozmowy telefoniczne. Jednak w kolejnym miesigcu wydatki wzrosty do 50 z1. Jakie moga
by¢ tego powody? Pierwszy to mozliwo$¢, ze przeprowadzita ona wigcej rozméw i dlatego
rachunek byl wyzszy. Drugg mozliwoscig jest to, ze wzrosly ceny.

Podobnie jest w przypadku PKB. Moze on rosna¢ dlatego, ze produkujemy wiecej (dobra
wiadomos¢!), ale rowniez dlatego, Ze nastgpita inflacja, czyli wzrost ogdlnego poziomu cen
(nie taka dobra wiadomo$¢).

Nominalny PKB liczy sie w aktualnych cenach (tzw. cenach biezgcych).

Realny PKB oblicza sie, biorgc pod uwage ceny z jednego okreslonego roku (tzw. ceny state).

Alternatywne mierniki dobrobytu

Dzigki obliczeniu realnego PKB inflacja nie zakldca naszego pomiaru wielkosci pro-
dukcji. Na jakie problemy mogliby$my si¢ natkng¢, gdybysmy brali pod uwage tylko nomi-
nalny PKB? Wyobrazmy sobie nastepujacg sytuacje: w pewnym panstwie na skutek decyzji
rzadzacych kazda cena w gospodarce zostaje podwojona. Produkty w sklepie sg dwa razy
drozsze, ale i nasze pensje (cena pracy) réwniez wzrastaja dwukrotnie. Gdyby$my mierzyli
PKB za pomocg cen biezacych, z dnia na dzien staloby sie ono dwa razy wyzsze! Czy byli-
by$my wtedy bogatsi? Czy gospodarka produkowataby wiecej? W ujeciu realnym obie kate-
gorie pozostalyby bez zmian. Moglibysmy kupi¢ doktadnie tyle samo ddbr i ustug, co dzien
wczesniej. Gospodarka miataby takie same rozmiary (pomijamy negatywne efekty samej
inflacji). Tak wiec, jesli chcemy dowiedziec¢ sie, czy gospodarka sie powieksza, powinni$my
siega¢ po realny PKB.

Mierzenie wzrostu gospodarczego

PKB jest uzywany do pomiaru wzrostu gospodarczego. Gdy Polska byta okreslana ,,zielong
wyspa, chodzito wlasnie o to, Ze jako jedyna w Unii Europejskiej odnotowata w 2009 roku
wzrost gospodarczy. Pozostale gospodarki w kryzysie kurczyly sie.

Do obliczania stopy wzrostu realnego PKB uzywamy nastepujacego wzoru:

(PKB w danym roku — PKB w roku ubiegtym)
PKB w roku ubiegtym

Stopa wzrostu realnego PKB w danym roku =

Dlaczego ma to takie duze znaczenie? Dlaczego wzrost gospodarczy jest tak wazny?
Poniewaz wraz z nim rosng dochody mieszkancow kraju (oczywiscie nie dla wszystkich
w identycznym tempie). Wzrost gospodarczy pozwala na poprawe warunkow zycia. Bogatsze
spoleczenstwa maja dostep do lepszej jakosci dobr i ustug (np. do lepszej opieki zdrowotnej,
moga pozwoli¢ sobie na lepsze wczasy itp.).

Kraje z wysokim PKB per capita maja wyzsza dlugos¢ zycia i szereg innych wskaznikow
wplywajacych na dobrobyt. Cho¢ bogactwo mierzone wielkoscig PKB per capita nie przekta-
da sie idealnie na odczuwane przez mieszkancow zadowolenie z zycia, to przynajmniej do
pewnego stopnia istnieje zwigzek miedzy tymi kategoriami. Oznacza to, ze — w szczegdlnosci
w ubogich spoteczenstwach — podnoszenie PKB per capita jest kluczem do poprawy warun-
kow zycia. Wzrost gospodarczy powigzany jest réwniez ze zmianami poziomu bezrobocia.
Wyzszy wzrost gospodarczy oznacza, ze jest wigksze zapotrzebowanie na pracownikéw,
a wiec bezrobocie moze by¢ dzieki temu nizsze.

Alternatywne mierniki dobrobytu

W ostatnich latach narasta wsrod naukowcéw i wsrod opinii publicznej poczucie, ze PKB
- cho¢ jest bardzo waznym miernikiem - nie oddaje wszystkich aspektéw rozwoju i dobro-
bytu. Wszystkie opisane w tym rozdziale problemy zwigzane z PKB sprawiaja, ze ekonomisci
szukajg innych miernikoéw, takich jak:
e Wskaznik Rozwoju Spotecznego HDI (ang. Human Development Index) oprocz PKB
per capita bierze pod uwage zdrowie i poziom edukacji obywateli.
e Wskaznik Autentycznego Rozwoju GPI (ang. Genuine Progress Indicator), ktory
uwzglednia rozwarstwienie dochodoéw, przestepczosé, zanieczyszczenie srodowiska.
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o Indeks Szczesliwej Planety HPI (ang. Happy Planet Index), ktory obejmuje zadowolenie
z zycia, zdrowie i oddzialywanie na srodowisko. Co ciekawe, wedlug tego wskaznika
najlepszym miejscem do Zycia na Ziemi jest Kostaryka, a np. USA nie mieszczg si¢ nawet
w pierwszej setce rankingu.

e OECD Better Life Index bada wiele obszaréw, ktore maja sktada¢ sie na ,,dobre zycie”
Uwzglednia m.in. warunki mieszkalne, edukacje, bezpieczenstwo, jakos¢ srodowiska
naturalnego i stan zdrowia obywateli.

o Legatum Prosperity Index, ktory zostal oméwiony doktadniej ponizej.

LEGATUM PROSPERITY INDEX — KOMPLEKSOWY SPOSOB MIERZENIA DOBROBYTU

Wedtug rankingu bogactwa i dobrobytu przygotowanego przez badaczy z Instytutu Legatum naj-
lepszymi miejscami do zycia sg kolejno Norwegia, Dania i Szwecja. Polska znalazta sie na 31. pozy-
cji (wyzej niz Wtochy czy Estonia, a nizej od Czech czy Stowenii). Najgorszymi miejscami do zycia
wedtug tego rankingu okazaty sie by¢ z kolei Republika Srodkowoafrykariska, Afganistan i Haiti.

Jest to jeden z najbardziej kompleksowych rankingéw mierzacych dobrobyt — bierze on pod uwage
duzg liczbe wskaznikéw, podzielonych na osiem kategorii. S3 to:

e gospodarka (wskazniki dotyczace zatrudnienia, inflacji, wzrostu gospodarczego i satysfakcji
z poziomu zycia);

e szanse i przedsiebiorczos¢ (wskazniki opisujace to, czy kraj jest dobrym miejscem do zakta-
dania biznesu, liczba telefondw komérkowych na 100 mieszkaricow, poziom naktadéw na
badania i rozwdj, poziom zaufania w spoteczenstwie);

e jakosc rzadu i administracji (wskazniki przedstawiajgce stabilnosc rzadow, zaufanie do insty-
tucji prawnych, zaufanie do uczciwosci wyborow, jakosé regulacji);

e edukacja (miary satysfakcji z jakosci szkolnictwa, liczba ucznidw przypadajaca na nauczyciela,
procent oséb ksztatcgcych sie na kolejnych szczeblach edukacji);

e zdrowie (oczekiwana dtugosc¢ zycia, liczba tézek szpitalnych przypadajaca na obywatela,
satysfakcja z jakosci wody, liczba przypadkow gruzlicy przypadajaca na jednego mieszkarica,
poczucie bycia wypoczetym);

e bezpieczenstwo (emigracja, poczucie bezpieczenstwa, mozliwos¢ wyrazania opinii politycz-
nych bez poczucia strachu);

e wolnos$¢ osobista (okreslenie, czy jest to dobre miejsce dla imigrantéw, swoboda dokony-
wania wyborow);

e kapitat spoteczny (zdanie mieszkaricow co do tego, czy mogg polegac na rodzinie, czy pomo-
gli nieznajomemu w ostatnim miesigcu, czy sgdzg, ze wiekszos$¢ osdb jest godna zaufania).

Polska wypada wzglednie dobrze w rankingu bezpieczeristwa, natomiast stabo w gospodarce
i kapitale spotecznym. W pozostatych kategoriach nasz kraj zajmuje miejsce podobne do ogdlnej
pozycji w rankingu.

Dzieki analizie rankingdw z réznych lat mozemy stwierdzic, ze:

e dobrobyt globalny rosnie;

e dynamicznie poprawia sie sytuacja w krajach azjatyckich, gtéwnie dzieki gospodarce (doty-
czy to zaréwno krajow bogatych — jak Hong Kong, Singapur i Tajwan — oraz ,,nowych graczy”,
takich jak np. Wietnam, Tajlandia, Malezja czy Indonezja);

e bardzo wazne dla poprawy dobrobytu sg dobre i uczciwe rzady (razem z administracjg
publiczng).

Zrédto: www.prosperity.com

Parytet sity nabywczej

Parytet sity nabywczej

Na koniec zwré¢my uwage na jeszcze jedng kwesti¢. Ceny w rozmaitych krajach sg bardzo
rozne, np. za oSmiokilometrows podréz taksowka w Genewie zaplacimy réwnowartosé
ok. 35 dolaréw, a w Bombaju 2,5 dolara. W wielu innych przypadkach réznice w cenach
miedzy Indiami a Szwajcarig s mniejsze, a nawet mozna wskaza¢ przypadki, w ktérych co$
jest tansze w drugim z wymienionych krajoéw. Jednak musimy dokona¢ pewnego przelicze-
nia. Jesli tego nie zrobimy, przejazd takséwka w Genewie dotozy si¢ do szwajcarskiego PKB
znacznie bardziej niz przejazd w Bombaju do PKB Indii tylko dlatego, ze w pierwszym kraju
jest drozej, podczas gdy w przyblizeniu jest to taka sama ustuga.

Do poréwnan miedzynarodowych (np. gdy chcemy poréwnaé PKB per capita z dwdch
réznych krajow) powinnismy zastosowac tzw. parytet sily nabywczej. Jest to taka zmiana
kursu walutowego, ktora eliminuje réznice w poziomie cen w badanych krajach. Bez takie-
go przeliczenia PKB per capita w krajach ubogich, w ktérych wiele débr i ustug (cho¢ nie
wszystkie!) jest tanszych, bedzie zanizone. W krajach bogatych bedzie ono natomiast za-
wyzone. Aby wyeliminowa¢ te rdznice, uzywa si¢ wlasnie parytetu sity nabywczej — dzieki
temu takie samo dobro czy ustuga w réznych krajach ma takg samg warto$¢.

-
.

Zdefiniuj produkt krajowy brutto.
Wyjasnij réznice miedzy PKB a PKB per capita.

Sporzadz liste zastosowan wskaznika PKB.

= 5N

Okresl, czy jezeli zgodzisz sie pomdc (nieodptatnie) komus z rodziny w pilnowaniu dzieci,
to bedzie to odnotowane w PKB. A jak bedzie w sytuacji, gdyby ta osoba wynajeta kogos$ do
opieki nad dzieémi?

9

Wymien i zdefiniuj sktadniki PKB.

6. Wskaz, ktory ze sktadnikéw PKB wzrosnie, gdy przedsiebiorstwo produkujgce pod Lublinem
helikoptery rozbuduje fabryke (wybuduje nowy budynek i zakupi nowe maszyny do produkcji).

7. Przeanalizuj krytycznie, czy wskaznik PKB per capita jest dobrym wskaznikiem dobrobytu.
8. Wyjasnij roznice miedzy realnym a nominalnym PKB.

9. Praca w grupach: po dyskusji wybierzcie, ktdry wskaznik dobrobytu jest najlepszy. Czy bedzie
to PKB per capita czy jeden z alternatywnych miernikow? Przygotujcie uzasadnienie wyboru.

10. Wyjasnij, jakie zastosowanie ma parytet sity nabywczej.
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Rozdziat 9. PKB, czyli jak mierzy¢ wielkos¢ gospodarki i dobrobyt

Mapa mysli 1 47
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